

时令旅游

正是樱花烂漫时



■王珍

当时,何必一定要去日本,我们的家乡就是赏花的好地方啊!

这个时候,樱花正烂漫。粉白或粉红,一枝一簇,在江南的粉墙黛瓦旁,在小城的盈盈一水间。在杭州、在宁波、在嵊州、在四明山,在西塘古镇,在浙江的城市或者乡村,甚至是我们居住的小区或是每天走过的那一条小路旁,处处都有樱花盛开。那云蒸霞蔚的婀娜、漫天飞舞的烂漫、落英缤纷的芳华,让我们置身于花团锦簇之中。赏樱花正

清清浅浅的樱花,不浓艳,也不丰腴,若清新含蓄的东方少女,于寂寥的雨巷深处低吟浅唱着南宋诗人赵师侠的《采桑子》:

“梅花谢后樱花绽,浅浅匀红。

试手工天。百卉千葩一信通。

余寒未许开舒妥,怨雨愁风。结子筠笼。万颗圆匀讶许同……”

三四月间,正是樱花盛开的时节。花开花落浪漫而凄婉,虽然只是短短的一瞬间,但她绽放

时开得灿烂、纯洁、高尚,似锦繁花相竞吐芳,楚楚动人的红红白白,红如胭脂白如雪霜;凋落时,义无反顾,不污不染,很干脆利落,落红缤纷投人大地的怀抱,以“落花不是无情物,化作春泥更护花”的心态,静候下一个花季。

阳光明媚或者细雨霏霏都是赏樱花的好时光。只需带着一颗闲适的心,静静地待在樱花树下,悉心凝望那一树又一树淡红的花蕊,纤弱的花蕊,如满天的云锦,若盛装的新娘;一剪轻风或是一阵细雨,悄悄走过树梢,樱花的花瓣纷纷扬扬地飘飞,如雨如雪,又如踩着春天的节拍在舞台上跳芭蕾的脚尖,一瓣,一瓣,又一瓣,轻轻地柔柔地撒落在赏花人头上、肩上、心坎上……

确实,和别的花不同的是,樱花的落英是一种绝美的意境,有许多人和我一样,更喜欢她花落时的别样风情。尽情地绽放之后,樱花们心平气和地飘落,树间的草地上缀满了花瓣,如一个凄婉的爱情故事无果而终之后,给人以无尽的惆怅、不舍和牵念。

不管人们是喜欢花满枝桠的繁华,还是留恋花瓣离开花朵

时的暗香残留,樱花一如既往地顾自己保持着那份恬淡、那份静谧、那份淡泊、那份悠然。

闲看落花静听雨,樱花的花开花谢仿若人生的潮起潮落,让我想起坊间盛传的段子:人生如赛场,上半场按学历、权力、职位、业绩、薪金比上升;下半场以血压、血脂、血糖、尿酸、胆固醇比下降。上半场顺势而为,听命;下半场事在人为,认命!愿大家上下兼顾,两场都要赢。没病也要体检,不渴也要喝水,再烦也要想通,有理也要让人,有权也要低调,不疲劳也要休息,

不富也要知足,再忙也要锻炼……

人间最美四月天,正是赏花好时节。浙江的樱花一般是在3月中旬盛放,4月初是最佳观赏时期。正好合上了清明踏青的节奏。

也许,等到下一个双休已经错过了不少地方赏樱花的最佳季节,好在还有一些地方的樱花可延续至4月中下旬甚至是5月的。推荐一些还有樱花可看的地方。如果是一心一意冲着樱花而去的,出发前最好先咨询下知情人士。

赏樱花小贴士

绍兴越城宛委山。位于绍兴市越城区宛委山(阳明路西)。绍兴樱花节:3月15日~4月15日。

杭州临安浙西天池。位于杭州市临安区龙岗镇。花期:3月中旬~4月中旬。

嘉兴海宁盐官百里钱塘樱花林。位于海宁市盐官镇观潮景区(东起丁桥镇大缺口,西至盐官景区)。花期:3月底~4月中下旬。

台州天台苍山顶。

位于天台县苍山景区,洋头下高速往泳溪方向,自驾可上苍山

顶。花期:3月底~4月中旬。

宁波余姚大岚镇。位于余姚市大岚镇,推荐上马村观赏点、南嵒村蜻蜓岗观赏点。花期:4月初~5月上旬。

旅游论坛

旅游纪念品

不妨借鉴国外经验

■齐振松

亭都会出售一种旅游商品,它各个年代曾经流通过的硬币为原型,游客可以选择在硬币的一面打上自己的名字或是自己喜欢的一句话;而硬币的另一面则有当地政府认证的印记,产品融入了当地文化、本土特色。

英国旅游纪念品种类十分丰富,有适合儿童的文具、玩偶,也有成人愿意购买的各种纪念品。如厨房用具、洗手液、镜子甚至袋子等,都被设计成了带有景区元素的特色旅游纪念品。

而荷兰,郁金香作为一种元素,已被开发成多种旅游纪念品。如郁金香形状的饰品、小摆件、围巾等等,虽然只在3~5月份可以看到郁金香的鲜花,但各种郁金香种子的销售同样吸引了游客。在荷兰的国立博物馆和梵高博物馆,有各种以艺术品为原型制成的纪念品,如以梵高的《向日葵》为原型制作的伞等,文化创意已经融入到旅游纪念品的设计中。

国外采风

走进人生雕刻公园

■董柏云

小住挪威首都奥斯陆几天,导游告诉说,绝不能错过去福洛格纳公园。这是因为福洛格纳公园展示着挪威著名雕刻家韦哲伦的伟大杰作。

时值隆冬,白雪覆盖着地处北欧的奥斯陆城市。一早,大巴车把我们带到公园门口。这里的公园无需买票,下了车展现在面前的是广阔的林地和溪谷。进入公园不久,迎面是一座横跨池塘的大桥。桥的两侧装饰着58座男女老少的青铜雕像。这雕像跟真人一般大小,不同的姿态和表情,艺术地再现了喜怒哀乐的人生百态。不远处是一座由6个巨大男像托着硕大的喷泉池。池的下方立着四道青铜墙。它高约1.5米,边长10米,墙上刻有几十组浮雕,从天真烂漫的儿童到垂暮老人,表现了人的一生。浮雕中有一个小孩把手臂伸到狼的嘴里,巧妙地刻画出童真的天性。

公园在一片林地中继续延

伸。拾级而上,看到高高耸立的人生柱。据导游介绍,这根人生柱是雕刻家的经典之作,也是作者一生中最成功的杰作。人生柱高17米,呈圆柱状,底部直径达1米多,由顶到底共有121个雕像组成,圆柱中男女老少不同的姿势,表达着人生的演变历程。环顾人生柱,层层叠叠的人物形象,和谐自然,可谓是构思精巧,手法独特,巧夺天工,耐人寻味。在人生柱四周的台阶边上,又展示着多组雕像,这雕像全由花岗岩雕刻而成,表面光洁,形态逼真。有男女相背仰望天宇的,有屈膝躬俯首沉思的,有青年男女在窃窃私语的,也有老气横秋的老者在思考等等。生动的人物形象,刻画人生百态,从中不难找到你我的影子。

步出雕刻公园,这栩栩如生的人物雕像给人留下深刻而难忘的印象。这或许就是雕刻家匠心独运的艺术感染所在吧。它没有用任何文字去作说明,留给我们是对“人生”的认识和思考。

行走随笔

茅塘古村

■若水如诗

蓝天如洗,白云悠悠。山峦起伏,绵延一道绿色屏障。几缕炊烟袅袅娜娜,盘旋上升,炊烟下现出白墙青瓦的房屋,耳闻隐隐约约的鸡鸣狗吠之声。上山的路蜿蜒而宽阔,山上茂密的毛竹,在风中泛着波浪。吮吸着负离子氧,且歌且行。

近了,近了。余杭西部山区的古村茅塘。村口,两条道,盘旋而上的车道,便捷陡峭的石梯道。仰视“1”字排成的几十个石阶,凝重的铁色,如一位饱经沧桑的老人,似乎在守护着村庄的纯真年代。

拾级而上,石阶凹凸不平,要小心翼翼。若不留神,有跌倒之下之忧。走五六石阶,气喘吁吁,需徒步歇息,再行五六石阶,如此往复歇息,才能至古村的制高处。道口两棵古老的银杏树直挺而立,枝条在风中舞动。那皱纹深老的年轮,记载了古村岁月的轮回。

在战争年代,茅塘曾驻扎过革命军队,是红色老区。这里的山水村庄,一草一木,留有过去的印记。村边的山上,毛竹成林,乱石丛生,千奇百怪,一块大石突兀而立,红色大字“将军台”醒目,似在讲述一段不寻常的故事。1945年4月,粟裕的部下岳主任带领百余名新四军战士,从安吉而来进驻古村,村庄静寂,天色已晚。为不扰民,全体官兵不顾疲倦劳顿,宿营山上。翌日清晨,高高的巨石上,岳主任站在那里,嗓音洪亮,强调军纪,大家一起背诵“三大纪律,八项注意”。那声音飘在晨曦的雾岚里,和着松涛竹韵回荡在大山里,又嵌入到战士们的心底。茅塘人对新四军,把巨石称作“将军台”。

新四军被服厂,隐藏在古村

向春出发

劲舞在杜鹃丛中

■沈志荣

置身于旷野才知道什么叫“春深似海”。你瞧:茶姑满山,双手飞动,嫩绿的芽叶如溪水流进茶篓;她们刚一挪步,身后的茶篷就又冒出新芽来,像是永远也采不尽摘不完。满山满岗的绿,绿得有生命有情感有韵律,阳光像一位神奇的魔术师,挥洒过来,嫩绿变成了翠绿;再挥洒过去,翠绿又变成了黛绿……向远望吧,那深山里的坡地间、沟壑中、崖壁上,仿佛要被杜鹃烧着了一般,火红着,一片一片。

西湖龙井主产地之一的上城埭茶园飘香,竹海翻滚,浓烈的春之气息在温阳的微熏下有些儿醉人。我们走过水库,翻越茶山,向高高的黄梅山进发。杜鹃,无疑是四月的山之魂了。一团团,一丛丛,燃遍山林壑谷。这里的杜鹃有两种:一种是常绿灌木,初夏开红紫色花,或白花;另一种俗名“映山红”,落叶灌木,开红色花。

一路触发出登山队伍的尖叫:“哇,这一片白得素雅白得耀眼!”“咦,那一扎堆儿的红,更显得灼热炽烈!”山道如蛇,蜿蜒而去,走着走着,一不留神就哧溜地钻进灌木林,没了踪影。这里的山水植被都是大自然的造化,惟有横七竖八的野路才显露出人类的踪迹。路是登山人的胆,走丢了路,胆发了颤,山就显示出它狂野的本性。一块块兀立的巨岩,光滑得几无攀援处,过岩群又是

少木灌木,藤本草木,清风红日我,旋啊旋,许久才发现:终点仍是起点,我们不过在这山谷里转了一个圈!快绝望了,但山不负我,微风送来泉声淙淙,湿润了我们的双眼,循着流水,总能下山。

我们满载而归:山马兰、大毛笋等够大家美食一餐了!我们忘情于植物王国中,傻笑,傻乎乎地真诚,笑自心底涌出来。

随心而动

逛戈壁新城嘉峪关



有“天下第一雄关”之称的嘉峪关主城楼。

■陈慈林 文/摄

时,虽已是早晨8时,但因与杭州有近2个小时的时差,天还是黑乎乎的,我们一行三人包了个车去嘉峪市“一日游”。

出租车司机古道热肠,主动介绍情况:嘉峪关历代虽为西北军事重镇,作为城市的歷史却很短。1958年国家建设“酒泉钢铁公司”,它方从戈壁滩上拔地而起,至今“城龄”才六十。不但

“城龄”短,地盘也很小,它1965年设市,目前下辖仅3个乡镇和8个街道办事处,是甘肃省唯一不设区也无下辖县市的地级市。城区不到40平方公里,24.59万人口来自全国各地,是个典型的移民城市。我在所住宾馆就遇见好几个浙江老乡。

嘉峪位于河西走廊中部,东临河西重镇酒泉市不到20公里。一提到酒泉,我马上想到了航天城,跃跃欲试想去瞻仰火箭和卫星发射塔的雄姿。司机一听我的话笑了:“你想去的航天城在靠近内蒙古额济纳旗交界处,距此还有200多公里呢。冬季不适宜发射卫星,你就算到了那里,也看不见火箭和发射塔。”

嘉峪关市区四周均是戈壁。站在戈壁滩边缘极目远眺,除了几棵在寒风中瑟瑟发抖的骆驼草外,不见一丝绿色,唯见满目苍凉、遍地石砾。司机说:“你可别小看了这戈壁滩,地下蕴藏的丰富油气和矿产不说,地面的发展潜力也大得

惊人。本世纪初“酒钢”想建扩住宅区,周边城市争相邀请,都开出了很优惠的地价。嘉峪关市政府却表示,不但不要一分钱的地价,还免费为“酒钢”住宅区解决“三平一通”。“酒钢”被嘉峪关市“零地价”政策吸引,住宅区最终落户嘉峪市,6万多名员工家属成为新市民,使市区常住人口猛然增加了三分之一。

“第一雄关”气势恢宏

有天下第一雄关之称的嘉峪关,是万里长城最西端的险要关隘。关城建于明代初年,至今虽已600多年,却坚固如初。

关城由外城、内城、瓮城、罗城、城壕等部分组成,三重城廓,多道防线,形成重城并守之势,构成了一个壁垒森严的军事防御工程。城头垛口林立,“冷兵器”时代,当然是不可逾越的屏障。

东西城垣各设一门,门上有500多年前修建的东西二楼:东为“光化楼”,西为“柔远楼”,均系单檐歇山顶、周有回廊的三层木结构建筑。东、西门外均有土

筑瓮城回护,瓮城与内城同制辟门向南,门上各有一座阁楼。西瓮城外罗城凸出,西门为关城正门,门额刻“嘉峪关”三个大字。出此门西眺,只觉一望无垠的戈壁滩上罡风劲吹,令人前俯后仰、站立不稳,方信“风吹石头满地跑”之言不谬。

清同治末年左宗棠驻节肃州(今酒泉市)时,曾修整关墙和关楼,亲笔题“天下第一雄关”的匾额,至今还高悬关楼。左宗棠见此处太过荒凉,带领军士种植了许多杨柳和柳树,关城内一棵被称为“左公杨”的参天大树传说就是当年左宗棠手植。后人赋诗纪念左宗棠的功绩:“大将筹边未肯还,湖湘子弟满天山;新栽杨柳三千里,引得春风度玉关。”

我们登上关城主楼,南望祁连山,雪峰如玉,绵亘千里;北眺黑山,石壁嶙峋,如铸铜色。两山对峙,关隘其间,形势险要,素有“河西第一隘口”“边陲锁钥”之称,1961年被国家公布为第一批全国重点文物保护单位。

我们登上关城主楼,南望祁连山,雪峰如玉,绵亘千里;北眺黑山,石壁嶙峋,如铸铜色。两山对峙,关隘其间,形势险要,素有“河西第一隘口”“边陲锁钥”之称,1961年被国家公布为第一批全国重点文物保护单位。

新四军被服厂,隐藏在古村